

天地英雄气 千秋尚凛然

编者按

又是人间四月天,柳杏含春,梨花带雨。我们在享受岁月静好时,一定不要忘记那些负重前行甚至牺牲生命的人。在我省政法战线上,不同时期涌现出一大批英模,他们有的在岗位上兢兢业业,战斗到生命最后一息;有的在脱贫攻坚战中殚精竭虑,累倒在没有硝烟的战场上;有的无私奉献爱岗敬业,坚守“生命未到尽头,使命不下肩头”的担当;有的为化解基层矛盾纠纷倒在工作岗位上……

天地英雄气,千秋尚凛然。无论时序如何变迁,广大政法战线上的工作者对党忠诚、服务人民的初心永远不会改变。在清明节到来之际,让我们共同缅怀那些牺牲的政法模范人物,寄托哀思,致敬英雄,传承他们可贵的精神,用实际行动践行以人民为中心、以社会平安为己任的责任与担当,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

传承英模精神 再创特色品牌

□ 河北法制报记者 王智勇

不忘英模献忠骨,传承使命颂精神。全国公安系统二级英雄模范高云升离开工作岗位已经5年多,如今的那台市公安局治安支队办公楼内,民辅警个个埋头工作,精气神十足,英模的精神依然在身边。

高云升从警27年,先后5次被评为省市先进个人,5次荣立三等功,10余次受到嘉奖。2014年6月,高云升被确诊为贲门癌晚期,但仍坚守在工作一线。当年,他被评为那台市公安局机关十佳“百姓喜爱的好警官”;2015年被省委表彰为“百姓喜爱的好官”,被省委宣传部评为“燕赵楷模”。当年10月22日,高云升被授予“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。他在弥留之际捐献眼角膜,分别移植给了一个两岁幼童和一位六旬老者,正如他所愿:“希望最后还能做点有意义的事情,还能给这身警服添点彩,还能作为一个党员为百姓做点实事儿。”今年,他才49岁。

今年3月22日,那台市公安局在政法队伍教育整顿学习英模中,治安支队组织召开学习高云升先进事迹座谈会,支队全体民辅警观看了《高云升先进事迹》专题片,就学习高云升先进事迹展开了座谈,但谁都不愿意开口。他们说:“不愿意回忆,不愿意多说,总是能触碰到痛点。他作为我们治安支队副支队长,是老黄牛,是活字典,他的精神感染了支队很多人。”

同事罗本华说,他比高云升大一岁,现在戴的老花镜就是高云升送给他的,老花镜少

个鼻托,他却一直舍不得换。“它让我常想起老高。”说着,罗本华拿起那个老花镜,依然少个鼻托。

支队政委的张峰说:“高云升当年办公室的椅子坐了多年,中间软垫处破损,海绵都露了出来,他做了个棉垫铺在上面继续使用,却不让换!他的这种朴素节俭,不正是共产党员的一种本色吗?”在张峰记忆中,高云升用的手机一直是199元钱那种最便宜的。他分管那么多的派出所,不是没有权力,但不管是同学还是亲戚找他说话,他都让我整天让派出所严格执法,哪能说一套、做一套,就是不肯“打招呼”。

马志东2010年参加公安工作,分配到治安支队双基大队,报到的第一天就见了高云升。“高支队是我参加工作的第一任老师,全市大大小小256个派出所,建在哪儿、门冲哪儿开,所长、指导员叫什么,啥脾气秉性,他张口就能说出来。甚至每个派出所的人员编制、基础设施、治安状况、辖区社情,他都能说个八九不离十。我们曾两个月探了100多个派出所,经常早起五六点钟就出发,半夜才回来。他都是让我们先回家休息,自己回办公室继续加班,第二天调研的情况进行汇总。早晨上班前,我们经常接到他‘带早点来’的短信。‘带早点’是他在整宿熬夜写材料。市局党委根据他的报告,先后出台了8个文件,破解了诸如派出所经费保障、社区民警政治待遇等一批‘老大难’问题,全市派出所建设由此跃上了一个大台阶。跟着高支队那四年里,我从开始对他的不理解,到



高云升生前照片。

最后把他当成偶像和学习的楷模。”马志东对高云升工作中的点点滴滴至今难忘。

民警冯建虎回忆说:“和同事们去医院看望他时,我们还带着工作材料去的,他一句病情都没跟我们谈,说的全是工作。他最后没有力气写字时,让我们把他的语录记录下来单位整理。”

谈到高云升精神的传承,治安支队支队长赵进忠说,从去年疫情开始到现在,一年多时间里,治安支队好多民警一个周末、一个节假日都没有休息过,更不要说年休假了,全部是在主动加班加点拼命工作。支队有个值班室,最初安排了8张床,可40多名同志经常加班到深夜,支队领导破例在每间办公室安了一张床。正是靠着这种无私奉献、顽强奋斗的精神,治安支队各项工作成绩凸显,主抓的“枫桥式”派出所、“五小工程”治安志愿者队伍、出租房屋旅店式管理、电动车车防盗登记备案等在全省已是亮点特色品牌。

接续奋斗助力乡村振兴

□ 河北法制报记者 王黎冬

3月30日,记者走进省高院驻村帮扶的丰宁满族自治县王营乡辛营村、五道营乡五道营村和天桥镇上方营村这三个曾经的深度贫困村,看到村庄的巨大变化,被驻村工作队发扬赵江辉一心扶贫的精神感动着,也体会到了驻村工作队队员与村民之间浓浓的情谊。



赵江辉(左)走访贫困户。

水是个大问题,如今家家户户通了自来水;原来路边垃圾乱扔乱放,如今村里有了13个垃圾埋式垃圾收集池;原来的卫生室低矮破旧,如今新建了128平方米的标准化卫生室……

不管是产业扶贫帮村民走上脱贫路,还是村容村貌的改善增加村民的幸福,都得益于省高院驻村工作队坚持把党建工作和扶贫工作同谋划。他们坚持党建活动规范化、经常化,规范支部“三会一课”制度,严肃党组织生活,开展与先进党支部共建活动。针对外出党员较多的情况,他们还创建村党员微信群,打造指尖上的“智慧党建阵地”,确保学习教育不漏一人、组织活动不漏一人。

主动作为的“担当”精神

现任驻村工作队队长曹洪涛常跟队员们讲:“给村民跑项目,就得像江辉一样不辞辛苦,不怕困难。”

2018年初,根据辛营村全年无霜期仅120天的实际情况,工作队精心论证,最终和村“两委”确定了发展蔬菜大棚项目的工作思路。思路确定了,工作队迅速行动起来,投资210万元,最终赶在当年农时前建成了206亩的果蔬大棚,主要种植西红柿。项目采取“合作社+村集体+贫困户”的经营模式,158户贫困户通过扶贫资金入股合作社,每年稳定分红500元。第二年,又协调争取产业发展基金200万元,联合村集体建设果蔬大棚150亩,33户贫困户入股,

每年稳定分红500元,由此实现了建档立卡贫困户大棚产业全覆盖。2018年下半年和2019年上半年,工作队又协调利用壮大集体经济资金300余万元,流转土地110余亩,分两期建设蔬菜暖棚22个。

“原来村民们靠天吃饭,一年只能种植一季玉米;有了蔬菜大棚,可以种两茬蔬菜,女的可以挣90元,农忙时按劳动量计算工钱,会挣得更多。”曹洪涛给记者算了一笔账。村民纪中玉曾经是蔬菜大棚项目建设的反对者和抵制者,现在他逢人就讲建设蔬菜大棚的好处,夸驻村工作队真心为群众办实事。

功成身退的“奉献”精神

驻村扶贫工作,既要有功成必定有我的“有我担当”,更要有功成不必在我的“无我胸怀”;既要让群众有看得见、摸得着的实惠,又要为后人做铺垫、打基础。6年来,工作队队员们始终发扬赵江辉精神,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,勤勤恳恳,默默奉献。

“再过些年,或许村民已不记得谁帮他们架桥修路了,但只要下雨天不用再蹚水过河就足够了。”驻村干部们如是说。回眸过往,看清来路,才能坚定现在的脚步。站到“十四五”的新起点,省高院驻村工作队将重整行装,以昂扬的精神继续奋战。曹洪涛说:“我们将继续发扬赵江辉的奉献精神,巩固脱贫攻坚成果,衔接乡村振兴战略,为新时期的下一程远景目标爬坡过坎、披荆斩棘。”

青山有幸埋忠骨

——追忆保定市冀中地区人民检察院驻保定监狱检察室原主任王建成

□ 河北法制报记者 刘彬

3月25日,保定市冀中地区人民检察院驻保定监狱检察室原主任王建成的骨灰由妻子胡彦怀抱,从保定市殡仪馆迁出,安葬在青山绿水环绕的满城区龙凤公墓。

2020年6月22日,躺在病床上的王建成,还给部门同事安排工作,与莲池区人民检察院干警电话沟通案情情况,在“学习强国”学习平台学习……6月23日,亲友和同事却收到他突然离世的噩耗。

生也有涯,知也无涯,勤苦有为业务尖兵

王建成1997年从部门转业到保定市人民检察院。凭借着军人不服输的天性和顽强毅力,他刻苦学习、认真钻研,逐渐从法律“门外汉”成长为办案骨干。

王建成先后担任保定市人民检察院侦查监督处副处长,保定市冀中地区人民检察院驻高阳劳教所检察室主任、驻保定监狱检察室主任。无论工作岗位如何变换,王建成总是乐呵呵地说:“每一次转型都是一次学习的新起点,生命不息,奋斗不止。”

监督工作是一项主动性和业务性很强的工作,王建成刚刚担任驻保定监狱检察室主任时,虽已是检察战线的“老兵”,但为了尽快适应新岗位,他经常和领导同事沟通交流,主动学习。

多岗位的历练,成就了王建成优良的工作作风和出色的工作业绩:他荣立个人二等功

一次,获得市级五一劳动奖章;其带领的驻保定监狱检察室2017年获评第五届全国检察机关派驻监管场所“一级规范化检察室”。

初心不改,使命在肩,用实际行动践行法治精神

刑罚执行是否公正,监管秩序是否稳定,服刑人员的合法权益是否得到保障,这些都是驻监狱检察室的内容。王建成致力于将监狱刑罚执行工作建设成阳光工程、法治工程,年均审查减刑、假释、暂予监外执行案1500余件,依法发出近百份纠正违法通知书和检察建议书。

在财产刑监督工作中,王建成注重做好宣传工作,不断加强法院、监狱的联系,通过多渠道、多形式管理教育,在法律规定的范围内给予积极执行人员最大的奖励和支持,形成良好的工作氛围。

“检察官,上次约谈后,我就委托家人把105万元交付原审法院了。”2019年9月,刚刚交付财产刑判项的蔡某某主动向王建成报告情况。蔡某某因罪被判判处有期徒刑19年,并处没收个人财产105万元。王建成获悉蔡某某没有履行财产刑后,深入细致做其思想工作,反复申明不缴纳罚金不但影响减刑,而且出狱后会因失信受到诸多制约。蔡某某意识到不履行财产刑的利害关系后,委托家人多方筹措,将105万元财产刑判项交予原审法院。

坚守正义,燃尽芳华,始终战斗在强化监督的路上

扫黑除恶专项斗争开展以



王建成(右二)在保定监狱检查室工作。

来,驻保定监狱检察室联合狱方进行“三假、三无”清查专项检查监督活动,通过细致排查,发现监狱在押人员“骆某某”使用假姓名、假身份的问题线索。为此,王建成先后3次前往湖北、云南、河南三省多地走访调查,最终确定“骆某某”的真实身份,彰显了法律的公平正义。

“王建成敢于监督、善于监督,除了日常监督外,他经常深入一线排查安全隐患,他建立的工作制度对提升监狱管理水平起到很好效果。”保定监狱副监狱长范建立深切追忆缅怀。

3月30日,记者见到了王建成的妻子胡彦。她刚从北京陪护重病的公公回来,一脸倦容。“白发人送黑发人是很悲哀的事情!建成的父亲在北京住院,他父母都已经80多岁了,建成立去对全家人的打击非常大。我现在是硬撑着和家人轮换陪护,还不敢把公公重病消息告诉婆婆……”胡彦哽咽地说。怀着对丈夫的眷恋,胡彦默默地撑起家庭重任,以告慰丈夫的英魂。

“像高瑞奎那样,为百姓敞开排忧解难大门”

□ 河北法制报记者 鲍娜军

草长莺飞清明至,慎终追远思亲长。3月30日下午,在正定县矛盾纠纷多元化解中心,“人民满意调解员”高瑞奎生前的老伙计——“帮大哥帮大姐”们,正组织学习、分享弘扬高瑞奎精神,探讨如何进一



高瑞奎(左)解答群众咨询。

步擦亮“帮大哥帮大姐”特色调解品牌。大家表示,要坚定信心为人民的信心,做到“像高瑞奎那样,为百姓敞开排忧解难的大门”。

“老高就是亲民,他与群众始终是一家人”

2019年1月3日,71岁的正定县人民调解员高瑞奎在送达调解书的路上,突发心脏病,经抢救无效不幸去世。高瑞奎生前正定县“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会会长,从事人民调解工作43年,调解各类矛盾纠纷近万起,调解成功率达98.6%,被群众称

为“和事佬”“帮大哥”。他被授予“全国模范人民调解员”“全国标兵人民调解员”“全国法治教育模范个人”“河北省十大法治人物”等荣誉称号,2006年被评为“感动中国”年度候选人。去世后,司法部追授其“人民满意调解员”称号。

“老高就是亲民,他与人民群众始终是一家人。”正定县矛盾纠纷多元化解中心负责人刘新国说,高瑞奎从一个个人自发在大集上做群众调解,到带领志同道合的同志一道做调解;从一张嘴、两条腿进门入户,到上电视做直播“调解入门课,教育一方”;从现场一对一劝解和说,到面向大众普及法律知识,他的每项工作都是一心为民,把百姓事当成自家事,真正是群众心中的“帮大哥”!

“一名调解员,就是一个化解矛盾纠纷的阵地”

“一名调解员,就是一个化解矛盾纠纷的阵地。调解员,做不出惊天动地的大事,但他们做的每一次调解,都是在防止惊天动地的大事发生!”接过高瑞奎为群众服务的大旗,现任会长祁文芝启动“协会+个人品牌调解室”的创新调解队伍发展之路,246个会员(会员单位)覆盖全县,打通了调解服务群众的“最后一公里”。

“疫情不出门,矛盾依然在,需要咱调解员解纷止争。”闭环管理,64岁的调解员兰春

生,看到小区90岁的王老太家出现赡养难题,义不容辞地“揽”了过来。他劝说儿女换位思考当爹娘的不易,沟通化解姊妹兄弟间的隔阂,安置老人健康养老细节……足不出户,电话里,兰春生当起暖心“包公”,帮助王家几兄妹“一棵树根心连心,明了事理养娘亲”。

“让人民调解真正从群众中来,到群众中去”

“防火,胜于救火!”在调解中心,正定县委政法委副书记吴恒振说:“继承发扬高瑞奎精神,采取多种培训方式,壮大调解员队伍,让人民调解真正从群众中来,到群众中去。”

调解“新兵”吴松,原是海员,回家乡参加调解工作已有一年多,他说:“看电视,知道家乡有高瑞奎,很受鼓舞。回来加入调解员队伍,光荣奉献,为群众服务!”

“调解员来自普通群众,懂法守理后,就成了奉献的蜡烛,燃烧自己照亮别人!”祁文芝说,两年多来,协会推广“五心十二法”,打造出一支懂法律、通政策、善调解、受欢迎的专职人民调解员队伍,不会让高瑞奎失望。高瑞奎走了,他的精神还在。截至目前,中心平台接受求助群众来人、来电咨询7600多人(次),排查调处各类矛盾纠纷4261件,调解成功率达99%。广大调解员们真正像高瑞奎那样,做到了为百姓敞开排忧解难的大门!